Обобщение по теме «Стили речи»

Экскурсия по селу Яльчики

Цели урока:
1. Образовательные: 
· обобщить и систематизировать знания по теме «стили речи»;

· актуализировать знания учеников о разновидностях стилей речи на основе выявления общих признаков каждого из стилей. 

2. Развивающие:
· сформировать умение находить характерные для каждого стиля признаки;

· закрепить умение определять стиль речи. 

3. Воспитательные:
· воспитание культуры умственного труда на основе таких мыслительных операций, как: анализ, синтез, группировка, обобщение.

· воспитание любви к малой родине

Тип урока

Урок повторения и обобщения

Оформление урока:
1. Презентация по теме
Оборудование
1. Компьютер, мультимедиапроектор 
Ход урока
1. Организационный момент

2. Подготовка к восприятию

Каждый день мы оказываемся в различных жизненных ситуациях, требующих от нас определенного опыта общения. Только что была перемена, но вот прозвенел звонок – и мы на уроке. 
- Одинаково ли люди общаются, выражают свои мысли, чувства в различных жизненных ситуациях?    

Нет. В различных ситуациях мы используем различные стили речи

Давайте вспомним стили речи. 

Вам предлагается дополнить схему. (Слабым ученикам)
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А остальные  определяем стиль речи по характерным признакам:

1. Я вас видеть рад, друзья!
Мне без вас никак нельзя,
Без меня вам тоже туго:
Не поговорите с другом,
Не напишете записку,
Письмецо для своих близких.
Общаться свободно
И непринужденно
Всем помогает
Стиль разговорный. ...  
2.  Стиль логичный, объективный,
В нём – прямое слов значенье.
Применять нам эффективно
В описании явленья.
Образности в стиле нет,
Тропы – не в участии.
В центре не один предмет,
А общее понятие.

Можем мы всегда узнать
Стиль сухой, немного скучный.
«Термин!» - стоит лишь сказать, -
Перед нами стиль научный.
3. Ах, добрый день, мои друзья!
Представиться хочу вам я,
Я - стиль эмоций и эстетики,
Стиль ярких красок и поэтики,
Заставлю всех переживать,
Смеяться, плакать и страдать.
Я сухость сдал давно в утиль.
Весь ваш художественный стиль.
4. Стиль точный и строгий,
( По букве закона),
И нет отступлений 

от норм и шаблонов.

Долой здесь все чувства, 

Эмоции, взрывы,

Да здравствует четкость

И сдержанность нрава.

И все документы, 

справки, инструкции

Поможет составить 

Стиль официальный.
5.  Если вас волнуют
Общества проблемы,
Если вам не безразличны
Политики темы,
То, готовя выступленье,
Фельетон критический,
Вы, конечно, изберете
Стиль публицистический
3. Повторение и обобщение 

Презентация
Слайд 1

У каждого из нас есть Родина. Это деревня, село, город, в котором ты родился, это улица, по которой ходишь в школу, это парк с твоими любимыми деревьями и много другое.

А для нас Родиной является село Яльчики. Сегодня мы отправимся на экскурсию по селу. А поможет нам в этом интернет, так как все материалы, которые используются на уроке, взяты с сайтов  Яльчикского района.

Слайд 2
Спишите и поставьте ударения  в следующих словах:
Двоюродный, жить – жил, жила, жило, жили, опека, понять –понял, поняла, поняло, поняли, новорождённый, родиться – родился, родилась, родилось, родились
Слайд 3
Словарная работа
Опека  -и, ж. 1. Форма охраны личных и имущественных прав недееспособных лиц (детей, лишившихся родителей, душевнобольных). Взять под опеку. Учредить опеку. 2. собир. Лица или учреждения, на к-рые возложена такая охрана. Обязанности опеки. 3. Забота, попечение. Мелочная о. Выйти из-под опеки старших.
Слайд 4 

Отправимся на экскурсию и посетим самые красивые места нашей малой Родины

Кинофильм «Малая Родина»

Слайд 5
Работа над текстом

1) В каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился связный текст:

А. К этим железнодорожным станциям от села Яльчики проложены шоссейные дороги. 
Б. Село Яльчики (по чувашски – Елчĕк) является районным центром Яльчикского района Чувашской Республики. 
В. Расстояние от села до ближайших железнодорожных станций составляет: до города Канаш Чувашской Республики 75 км, до города Буинск Татарской Республики 30 км.
Г. Расположено на юго-востоке Чувашской Республики в 150 км от города Чебоксары – столицы республики.

1) А,В,Б,Г         2) Б,Г,В,А         3) Б,А,Г,В        4) В,Г,Б,А
Списать текст, соблюдая правильный порядок слов

-   К какому стилю относится данный текст?
-  Назовите характерные признаки научного стиля.

Слайд 6

Давайте отправимся на центральную площадь села Яльчики

Кинофильм «Цветы»

Слайд 7

Текст взят c сайта http://gov.cap.ru/list4/news/rec.aspx?gov_id=79&pos=6&id=871862
30.07.2009  Уже который год радует жителей райцентра  и его гостей Центральная площадь с. Яльчики своей красотой и ухоженностью. С ранней весны и до поздней осени   здесь алеют тюльпаны и лилии, петунии и циннии, сальвии и бархатцы. Заботливо ухоженные клумбы и цветники радуют глаз посетителей и тем самым поднимают настроение прохожих, встречают и провожают приветливым взглядом работников и граждан, приходящих в близлежащие учреждения. 

Работа над текстом

Определить стилевую принадлежность данного текста. Указать характерные признаки публицистического стиля

Слайд 8

12 сентября является для жителей села престольным праздником в честь Святого благоверного князя Александра Невского. В этот день в районном центре Яльчикского района состоится праздник села. Престольный праздник начнется со службы в церкви Святого Александра Невского. Далее следуют спортивные и культурные мероприятия, торжественная часть и множество выставок и развлечений. Ожидается также приезд гостей из с. Карамышево Козловского района, откуда, по историческим справкам, произошли сегодняшние Яльчики.
 
Приглашаем всех на праздник!
Работа над текстом

-  К какому стилю относится данный текст?
-  Соблюдены ли здесь требования делового стиля?
-  Как нужно было написать это объявление?

Напишите объявление в деловом стиле 
-  Почему на сайте мы встретили текст, совмещающий в себе признаки делового и публицистического стилей?
Слайд 9

Кинофильм «Яльчики – краса Земли»

Слайд 10
Была глубинка, лишь село, 
Но время то уже прошло.
Воды так много утекло. 
И не узнать теперь его.
Все новые дома растут,
И с каждым днем все ново тут.
Ведь Яльчики – краса Земли!
И все мы с детства здесь росли.
И каждый знает, что село
До боли дорого оно,
И любит всей душой его, 
Не променяет ни на что.
И этот день велик для нас.
День Яльчик празднуем сейчас. 
День Родины своей родной,
Такой любимой, дорогой …
Пусть каждый день она поет.
Пусть процветает и растет.
И пусть не льет слезу из глаз – 
Пусть не сойдет улыбка с нас!
Работа над текстом

-  К какому стилю относится данный текст?

-  Какие выразительные средства, присущие художественному стилю,  использовал автор?

Слайд 11

Итог урока

Любят родину не за то, что она велика, а за то, что своя.  
                                                                                                  Сенека Луций Анней (Младший)
Тот, кто не любит свою страну, ничего любить не может. 
                                                                                                       Байрон Д.
Любовь к родине начинается с семьи. 
                                                                                                    Ф. Бэкон
Человек без Родины, что птица без крыльев.
                                                                                                  Русская пословица
И лошадь в сторону дома бежит быстрее                    
                                                                                                   Чувашская пословица

Выучить одно высказывание и записать по памяти 

Д\з    Текста какого стиля речи не было  на уроке?
          Тем, у кого дома есть интернет, найти  текст разговорного стиля речи, проанализировать язык.

          Создать текст художественного стиля речи на тему «Яльчики – Родина моя»
